

永亨銀行有限公司 二零零八年度業績財務摘要

- 股東應得之溢利下降 42.8%至 11.619 億港元
(2007 年：20.306 億港元)
- 每股盈利下降 42.8%至 3.94 港元
(2007 年：6.89 港元)
- 總股息減少 69.1%至 1.06 港元
(2007 年：3.43 港元)
- 扣除減值損失及準備前營業溢利上升 12.0%至 22.24 億港元
(2007 年：19.859 億港元)
- 生息資產淨息差下跌 6 個基點至 1.84%
- 淨利息收入增加 1.1%至 24.445 億港元
(2007 年：24.175 億港元)
- 非利息收入上升 53.3%至 13.402 億港元
(2007 年：8.741 億港元)
- 營業支出增加 19.5%至 15.607 億港元
(2007 年：13.057 億港元)
- 貸款之減值損失及準備為 4.445 億港元
(2007 年：1.5 百萬港元)
- 可供銷售金融資產之減值損失及準備為 2.915 億港元
- 客戶貸款增加 7.6%至 803 億港元
(31/12/2007：746 億港元)
- 客戶存款增加 1.1%至 1,152 億港元
(31/12/2007：1,140 億港元)
- 成本與收入比率為 41.2%
(2007 年：39.7%)
- 資本充足比率為 15.4%
(31/12/2007：16.7%)
- 平均股東資金回報率為 10.8%
(2007 年：20.5%)

永亨銀行錄得溢利 11.619 億港元

隨著全球金融危機之影響程度加劇，香港營商環境於 2008 年下半年急轉直下，直接衝擊本地銀行業。股東應佔之本集團溢利達 11.619 億港元，較 2007 年之 20.306 億港元減少 42.8%。每股盈利下降 42.8%至 3.94 港元。董事會建議派發末期股息每股 0.10 港元。連同已於 2008 年 9 月派發之中期股息每股 0.96 港元，合共派發每股 1.06 港元，較去年減少 69.1%。

香港實質本地生產總值增長由 2008 年首季 7.3%下跌至第三季僅得 1.7%。本地生產總值於 2008 年第四季收縮 2.5%。由於全球貿易數額大幅萎縮，貨物出口下跌 12.8%。失業率於 2009 年 1 月攀升至 4.6%，而通脹率（按消費物價指數計算）則由上年度 3.8%回落至 12 月份 2.1%。全球金融危機令投資者減低風險而不敢貿然入市，導致下半年股市交投驟降，投資活動亦顯著減少。樓價全面下跌，致令負資產業主之數目增加。

在美國，因應金融危機惡化導致流動資金極度緊絀，短期息率於第三季有所上升。然而，當聯儲局將息口減至近乎零，並對金融體系注資以舒緩貨幣市場之壓力後，短期息率於第四季大幅下跌。港元息率於該期間一直緊隨美元息率而變化。

在投資按揭及汽車融資，以至在中國內地及澳門兩地業務等方面，本集團均達致理想之資產增長。隨著經濟於第四季惡化，更多不良貸款逐漸浮現，當中主要來自製造業及貿易融資類別。然而，本行業務在行業、產品及地域覆蓋方面均有多元化配合，以致在經濟逆境下仍可力爭上游。

回顧年內其他主要財務數據如下。

- 本集團之扣除減值損失前營業溢利在淨利息及非利息收入上升帶動下增加 12.0%至 22.240 億港元。
- 由於貸款數量增加，淨利息收入增加 1.1%至 24.445 億港元。淨息差由 1.90%下降至 1.84%已抵銷了部分淨利息收入之增長。
- 由於外匯買賣收入及持作買賣用途及指定以公平價值計量之金融工具淨收益有所增加，非利息收入增加 53.3%至 13.402 億港元。
- 總營業支出增加 19.5%至 15.607 億港元，主要為擴充業務所需資金所致。因此，本集團之成本與收入比率由 39.7%微升至 41.2%。
- 減值貸款之損失及準備為 4.444 億港元，而於 2008 年 12 月 31 日，總減值貸款為 5.665 億港元，相當於總貸款 0.71%。信用卡撇賬率亦由去年佔信用卡應收賬 1.59%下降至 1.44%。

- 總存款減少 2.5%至 1,171 億港元，而客戶存款則增加 1.1%至 1,152 億港元。
- 總貸款增加 7.6%至 803 億港元，乃由於投資按揭及汽車融資之需求增加，與在中國內地及澳門貸款業務之增長所致。
- 年內本行發行面值 225 百萬美元之永久後償票據。所得資金為本集團提供充分靈活彈性，以維持有效率之資本架構。
- 2008 年平均股東資金回報率：10.8%
- 於 2008 年 12 月 31 日貸存比率：68.5%
- 2008 年平均流動資金比率：44.1%
- 於 2008 年 12 月 31 日資本充足比率：15.4%

本集團現分別於香港及澳門設有 41 間及 12 間分行，而於內地則設有 4 間分行及 4 間支行。於 2008 年 12 月 31 日，本集團共聘用 3,153 名員工。

以下為個別業務表現之概要及下年度展望：

零售銀行業務之除稅前溢利較 2007 年減少 41.4%，主要原因為財富管理服務費用及股票買賣佣金收入減少，以及貸款減值準備增加所致。年內，本集團繼續提升其分行網絡，以為客戶提供更舒適之環境。重新裝修多間分行，太古城新分行已於 8 月份開幕，而中環分行則已遷往面積較大且更方便之行址。

儘管本年度下半年經濟狀況充滿挑戰，永亨信用財務仍維持其於消費信貸市場之地位。於 2008 年，該公司成功推出多項私人貸款及稅務貸款計劃，廣受客戶歡迎，成功達致加強永亨信用財務品牌知名度及產品多元化之主要目標。

儘管於第四季度經濟放緩，永亨財務有限公司將繼續加強其於汽車信貸市場之領導地位，其貸款組合規模仍錄得溫和增長。永亨財務有限公司及本行於 2007 年收購之英利信用財務有限公司整體表現令人鼓舞，因資金成本低廉之利好環境下為本行提供理想回報。

企業銀行業務受全球經濟衰退不利之影響下，導致企業銀行之除稅前溢利下跌 69.7%。除稅前溢利減少主要由於貸款減值準備增加及非利息收入減少所致。本行繼續積極參與政府之中小企業信貸保證計劃，包括近期推出之特別信貸保證計劃。由於上季度出口需求疲弱，貿易融資減少 7.1%。預期於現時經濟低迷之情況下，全球貿易仍將繼續受壓。

由於貸款需求強勁，在中國內地使用之貸款增長 8.9%至 131.622 億港元。永亨銀行（中國）有限公司（「永亨銀行中國」）於 2007 年在深圳成立，以服務本行與日俱增之中國內地客戶及支援企業客戶之業務擴充計劃。本集團目前於中國內地設有 4 間分行及 4 間支行。本行更計劃於 2009 年上半年新開設 1 間分行及 1 間支行。

繼成功促銷人壽產品後，保險業務於 2008 年錄得創記錄之業績。由於投資相關產品之需求減少，大部分新人壽保險業務均屬傳統之儲蓄產品。本年度最後一季經濟低迷，導致一般之保險業務表現平平。與此同時，本集團聯營公司香港人壽出現投資虧損。雖然所託管資金總額有所減少，惟銀聯信託之業績仍然平穩。

由於股市交投量減少，本行證券業務之收入較去年減少 44.9%。年內投資氣氛薄弱。為進一步提高效率，本行將不斷提升交易容量，並鼓勵散戶投資者透過互聯網交易平台等自動系統進行買賣。

為客戶提供外匯及財資產品乃本行財資業務之主要收入來源。於 2008 年，主要來自持作買賣用途及指定以公平價值計量之金融工具之未實現收益，財資業務佔本集團除稅前溢利 33.2%。本行於冰島銀行債券及債務抵押證券之投資減值損失已抵銷了部份財資業務收益。

在極具挑戰之經濟環境下，澳門永亨銀行之除稅前溢利錄得溫和下跌。於 2008 年第三季澳門實質本地生產總值較去年同期增長為 11.3%，預計 2008 年最後一季之增長率會明顯放緩。息差雖有所改善，但仍未足以抵銷該行無利息資金回報之下跌之影響，淨利息收入減少 1.8%。股票買賣佣金及財富管理之服務費收入受全球金融危機所影響，致令非利息收入減少 9.9%。貸款較 2007 年底增加 19.1%。總存款全年減少 10.2%，惟與上半年比較則僅減少 3.2%。

展望未來，經營環境於 2009 年仍然充滿挑戰。儘管各國政府推行之刺激經濟方案將加快消費增長及保持低息率，但未必能全面抵消全球經濟面對之種種挑戰。外部需求惡化將持續衝擊香港經濟。然而，中國內地在抵禦全球經濟危機上具備較佳條件，預期可成為港澳兩地之重要支柱。

在本行個別業務部門方面，預期因投資產品需求大幅下跌而對服務費收入造成負面影響。本集團在經濟放緩時仍密切監察旗下之貸款組合，於批出信貸時已採取審慎態度，故本集團之信貸組合基本上仍屬穩健。在低息環境下，息差會較平穩；而當價格維持不變甚至下跌之情況下，開支將可隨著減少。